
CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

VERBALE n. 07/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE
04 giugno 2025

(approvato nella seduta straordinaria del 18/06/2025)

Il giorno 04/06/2025 alle ore 17.30 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email.

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D’Agostino. Viene nominata segretaria 
verbalizzante la consigliera Carla Bonfichi. Si procede alla verifica del numero legale.

PRESENZE:

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente
Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente
Anna Rosa Barone Soroptimist Assente Giustificata
Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Presente
Ariella Borghi Casa Famiglia Presente
Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente – esce ore 18:45
Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente Giustificata
Milva Facchetti Casa delle Donne Presente
Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Presente – esce ore 18:45
Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente – entra ore 17:43
Giuseppina Resmini ASST Bergamo Ovest Assente Giustificata
Maria Conti Sindacato CGIL Presente
Patrizia Galdi Sindacato CISL Presente entra ore 18,09
Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Assente
Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente
Antonella Mansueto Consigliera Comunale Assente
Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Presente
Monica Premoli Consigliera Comunale Assente
Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente
Matilde Tura Consigliera Comunale Assente

Sono presenti n. 11 consigliere e la Presidente dichiara aperta la seduta per discutere e deliberare il 
seguente ordine del giorno:
Ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione dei verbali delle riunioni assembleari del 7 maggio e del 21 maggio (seduta 
straordinaria) 2025.

2. Incontro con il  Dott. Vinciguerra Comandante della Polizia locale  sul tema “Parcheggi rosa”. Il 
Dott. Vinciguerra illustrerà l’attuale piano parcheggi  che viene qui  allegato.  Le consigliere sono 
pregate di portare con sè il documento per meglio capire la presentazione del Dott. Vinciguerra. 
Parcheggi rosa e bollini rosa: differenze.
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3. Il Dott. Vinciguerra sarà informato anche del nostro studio per verificare la possibilità di inserire la 
segnaletica di genere e contro i femminicidi: verificare se è possibile fare una proposta al Sindaco e 
in che termini.

4. Proposte del CDD per nominare spazi verdi, percorsi pedonali ed eventuali altre zone o percorsi a  
donne il cui operato è stato di grande valore per la comunità (nazionale e locale). Individuazione di 
spazi  possibili  nella realizzazione dei prossimi interventi cittadini:  1) pista ciclabile in via Cesare 
Battisti e sistemazione dello spazio verde nella zona antistante il Centro Culturale, la futura scuola – 
nomina della scuola. 

5. Corsi e incontri empowerment. Dare incarico alla Consigliera Ronchi e alle consigliere del gruppo di  
raccogliere i dati, i risultati e fissare un incontro con la Dott.sa Dozzi per l’analisi dei risultati.

6. Comunicato del CDD sulla guerra a Gaza da ripresentare in Comune. Eventuali altre iniziative del 
CDD sul tema della pace a Gaza e in Ucraina.

7. Varie ed eventuali (si ricorda che gli argomenti da trattarsi in questo capitolo devono pervenire alla  
segretaria Carla Bonfichi o alla Presidente prima dell’inizio dell’Assemblea).Carta dei Diritti e dei 
Doveri del CDD, lo stato dell’arte e presentazione.

PUNTO 1: Lettura e approvazione dei verbali delle riunioni assembleari del 7 maggio e del 21 maggio 
(seduta straordinaria) 2025.
Vista la presenza del dott. Vinciguerra l’approvazione dei due verbali viene spostata al successivo punto 4.

PUNTO 2:   Incontro con il Dott.  Vinciguerra Comandante della Polizia locale sul tema “Parcheggi rosa”.   Il 
Dott. Vinciguerra illustrerà l’attuale piano parcheggi che viene qui allegato. Le consigliere sono pregate di 
portare con sé il documento per meglio capire la presentazione del Dott. Vinciguerra. Parcheggi rosa e 
bollini rosa: differenze.
Il dott. Vinciguerra sottolinea la differenza fra “Parcheggi Rosa” e “Pass/Bollino Rosa”. 
In particolare il  “Pass Rosa”  nasce con la Delibera di Giunta n. 48 del 28/03/2011 (qui allegata), sindaca 
Ariella Borghi; ne sottolinea l’aspetto innovativo e spiega che: 

 viene rilasciato su istanza della donna/famiglia, 
 è  valido  temporaneamente  ovvero  dalla  certificazione  di  gravidanza  e  fino  al  compimento  del 

12esimo mese del neonato, 
 consente il parcheggio su qualunque stallo della città esonerando dal pagamento di tariffe, 
 il pass rosa rilasciato può contenere fino a n. 3 autovetture, riportando marca modello e numero di  

targa pertanto può essere utilizzato non solo dalla donna con il neonato ma anche dal papà o da 
altro componente della famiglia che si occupi del neonato, 

 la famiglia/donna deve essere residente a Treviglio.
Ne sono stati rilasciati: n. 34 nel 2021, n. 26 nel 2022, n. 46 nel 2023, n. 45 nel 2024, n. 29 alla data odierna  
del 2025; in media circa 38 permessi/anno. (alle
Il comandante ci mostra il format del pass rosa da esporre sul cruscotto della macchina per evitare sanzioni  
e ci lascia una copia della citata delibera di Giunta n. 48 del 28/03/2011.

I  “Parcheggi Rosa” invece sono stalli di cortesia, in teoria sarebbe una norma di civiltà consentire di non 
pagare  alcuna  tariffa  (laddove  prevista),  ma  per  la  polizia  locale  il  controllo  risulta  particolarmente 
complesso  in  quanto  l’eventuale  abuso,  al  momento,  non  è  sanzionabile.  Questi  stalli  possono  essere 
utilizzati  anche  da  non  residenti.  Si  sta  aspettando  una  modifica  del  codice  della  strada  da  parte  del  
legislatore  in  materia.  Qualora  questa  tardasse  il  comandante  ha  in  programma  una  ricognizione  sul 
territorio  trevigliese  al  fine  di  individuare  i  luogo  ottimali  da  contrassegnare  come  Parcheggi  Rosa,  al  
momento sono stalli in luoghi NON soggetti a pagamento di tariffa. 
Diversa è la questione relativa agli stalli per diversamente abili che possono anche essere posizionati vicino 
alla residenza, la vettura che vi  sosta deve avere esposto il  contrassegno e possono essere rilasciati su 
istanza motivata.
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La proposta del CDD, anche su suggerimento del Comandante, è:
1.  di fare campagna promozionale di questa iniziativa di grande civiltà presso gli Ospedali della 
ASST_Bergamo Ovest, il profilo social del CDD e il sito del Comune, pagina del CDD;
2. presentare istanza al Sindaco affinché la norma venga estesa fino ai 24 mesi del bambino posto che ai 12 
mesi ancora non cammina.
Il CDD all’unanimità approva le due proposte, nessuna contraria o astenuta.

PUNTO 3:   Il Dott. Vinciguerra sarà informato anche del nostro studio per verificare la possibilità di inserire   
la  segnaletica di genere e contro i femminicidi: verificare se è possibile fare una proposta al Sindaco e in  
che termini.
Per una città “LIBERA DALLA VIOLENZA” vengono condivise le seguenti proposte, da realizzarsi una volta  
all’anno in un determinato periodo che potrebbe essere il mese di novembre in occasione della giornata 
nazionale contro la violenza sulle donne:

 una campagna affissioni sugli impianti comunali e nelle bacheche;
 una campagna con cartelli nei parchi cittadini
 contatto con le compagnie di trasporto pubblico (autobus e FS) per affissione di cartelli nei bus, alle  

pensiline e alle stazioni
 coinvolgimento delle scuole per la predisposizione del materiale grafico

Il  dott. Vinciguerra ritiene interessanti queste proposte e sollecita il  CDD a predisporre un progetto da  
sottoporre all’attenzione del Sindaco e alla sua personale.
Il CDD all’unanimità approva le proposte, nessuna contraria o astenuta.

PUNTO 4:   Proposte del CDD per nominare spazi verdi, percorsi pedonali ed eventuali altre zone o percorsi   
a donne il cui operato è stato di grande valore per la comunità (nazionale e locale). Individuazione di  
spazi possibili nella realizzazione dei prossimi interventi cittadini: 1) pista ciclabile in via Cesare Battisti e  
sistemazione dello spazio verde nella zona antistante il Centro Culturale, la futura scuola – nomina della 
scuola. 
La Presidente illustra al Comandante il tema della nostra mostra sulle donne trevigliesi.
Considerato che non sono previste nuove strade, che la biblioteca è in restauro e non se ne conosce la 
esatta  data  di  completamento,  poste  che  sono  pochissime  le  vie  trevigliesi  intitolate  a  donne,  data 
l’inopportunità di cambiare nome alle strade attuali, chiede al Comandante un suo parere in merito alla 
individuazione di luoghi pubblici, parchi, giardini nei quali posizionare delle targhe illustrative dedicate a  
donne creando magari un percorso da seguire che possa portare i cittadini trevigliesi ma anche visitatori ad 
approfondire e conoscere le tante realtà femminili di rilievo locale e nazionale.
Il Comandante ritiene questa iniziativa di grande valore culturale ed invita a predisporre un progetto da 
condividere con lui così da individuare insieme le migliori localizzazioni.

Al  dott.  Vinciguerra  viene  chiesto  se  sia  possibile  avere  una  serie  di  dati  anagrafici  aggregati,  ovvero  
utilizzabili senza compromissione di tutela della privacy quali ad esempio: n. di nuclei famigliari e n. di nuclei  
famigliari composti da donne sole; nuclei famigliari con donne sole e bambini e/o anziani a carico etc. in  
modo da avere una visione complessiva della popolazione trevigliese che consenta analisi  e sviluppo di 
progetti. 

Ringraziando il Comandante per la sua apertura e disponibilità, il CDD prende atto di quanto esposto nei 
precedenti punti.
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ESCONO LE CONSIGLIERE COZZI E MANZONI 
il consiglio delle donne risulta composto da n.9 persone

PUNTO 1: Lettura e approvazione dei verbali delle riunioni assembleari del 7 maggio e del 21 maggio 
(seduta straordinaria) 2025.
Il verbale della seduta del 07/05/2025 viene dato per letto mentre la Presidente legge il verbale del 
21/05/2025.
Entrambi i verbali vengono approvati all’unanimità con due votazioni separate: il primo con n. 8 favorevoli, 
nessuna contraria e n. 1 astenuta (Borghi in quanto assente alla seduta); il secondo con n. 9 voti favorevoli 
nessuna contraria o astenuta.

Le consigliere Manzoni e Cozzi prima di uscire chiedono di mettere a verbale che condividono quanto 
organizzato e approvano il verbale della seduta straordinaria del 21/05/2025. 

PUNTO 5:  Corsi  e  incontri  empowerment.  Dare incarico  alla  Consigliera  Ronchi  e  alle  consigliere  del 
gruppo di raccogliere i dati, i risultati e fissare un incontro con la Dott.sa Dozzi per l’analisi dei risultati.
La consigliera Ronchi propone un incontro con la dott.sa Dozzi per la restituzione delle analisi conseguenti  
al corso realizzato e sottolinea che quest’anno le scuole e le classi aderenti sono state in numero superiore. 
E a seguire una pizza insieme come lo scorso anno.
Viene fissata la data del 18/06 alle ore 18,00 presso la nostra sede e alle 19,30 al Mate per la pizza.
Il  prossimo  incontro  sarà  il  02/07/2025  e  possiamo  appronfondire  e  programmare  la  proposta  di  un 
convegno pubblico da realizzarsi entro il mese di ottobre anche con la presenza degli studenti che hanno 
preso parte al corso per la restituzione del lavoro a sindaco, giunta consiglieri comunali e cittadinanza.
I CDD concorda.

LA CONSIGLIERA MORINI ESCE ALLE ORE 19:07
Il CDD risulta composto da n. 8 persone

PUNTO 6: Comunicato del CDD sulla guerra a Gaza da ripresentare in Comune. Eventuali altre iniziative 
del CDD sul tema della pace a Gaza e in Ucraina.
Nel merito la Presidente prenderà contatto con la consigliera comunale Morini affinché valutino insieme di 
presentare un Ordine del Giorno da presentare al prossimo consiglio comunale.
Il CDD prende atto.

PUNTO 7: Varie ed eventuali
CARTA DEI PRINCIPI E DEI VALORI: si discute su come affrontare la questione delle firme sul documento 
cartaceo da tenere in archivio e verrà proposto in altra seduta di far apporre firma al presidente di ogni 
associazione e alla sua delegata. Resta aperto il tema della firma da parte delle consigliere comunali. Se ne 
discuterà alla prossima seduta.

BABY GANG/MARANZA A TREVIGLIO: la consigliera Ronchi, insieme alla consigliera Facchetti, comunica il 
tema delle BabyGang/Maranza a Treviglio riportando alcuni fatti ed eventi, anche di questo se ne inizierà a  
discutere nella prossima seduta

Non avendo altro da discutere o deliberare il CDD viene sciolto alle ore 19:40.
Il Presente verbale consta di n. 4 pagine e n. 1 allegato (Delibera di Giunta n. 48 del 28/03/2011 e format del 
pass rosa).

F.TO La segretaria verbalizzante F.TO La Presidente
Carla Bonfichi Giuseppina D’Agostino
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